

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 17 de Septiembre de 1931

NUMERO DE HOY 5.204

Gumersindo López Marín
Profesor Veterinario

Pone en conocimiento de su clientela, que ha cambiado su domicilio a calle ZAPATERIA n.º 44. 1.º donde se reciben avisos

3-6

fincas de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, uadras, pajare-agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo. — LOGROÑO

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnier; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Coade de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
 A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

CREPUSCULOS POR EL CAMINO

LA VIDA

Galdós, Pereda y Santander

Vivir la vida, es ser hombre; poetizarla, es ser artista; sublimarla es ser dios.

La vida puede ser todo aquello que nosotros le pedimos, por que es todo aquello que nosotros le damos; ella tiene secretos al parecer inviolables y bellezas recónditas que aprendemos a descifrar; haciéndonos sumisos a sus leyes, es como nos apoderamos de sus leyes todas; respetándola a ella, es como por ella somos respetados...

La vida es el vaso de nuestro corazón, que se nos da vacío y opaco, para que lo llenemos e iluminemos nosotros mismos; es pues de nosotros, los hijos de la vida, de quienes depende que sea dulce o amarga, la boca de esta gran madre.

Ennoblecé la vida; poetiza la vida; adórnala como un puro orfebre espiritual de todas las fantasías de gemas de tu mente; bastante negrura y fealdad le han dado ya algunos hombres, para que no tratemos de hacerla ante otros limpia, bondadosa y bella como el sueño ideal de nuestra alma.

¡Oh la vida! Cuando pienso que tú eres el Dios derramado en todo lugar y en toda criatura ¡ah! tan noble y digno de amor al negro hongo pernicioso de las charcas esterquilinas, como la piadosa estrella—centro que dá luz a un sistema planetario—

Entonces el Bien y el Mal son dos polos diversos de ti misma, que en ti misma pueden ser vueltos a unir, y vueltos a separar...

Y no perderán, por eso, en su luz o tiniebla aparente, ni un solo átomo en ellos de tu fuerza oculta y sagrada que es la Esencia única y verdadera.

Canta poeta, la vida, que para eso naciste; hazla pura que para eso elevaste; sé el pájaro blanco de la armonía y el amor, que abra en todos los corazones humanos, el capullo de la flor de la Divinidad.

Lota, España.

Pensamientos

La mayor cosa, después de la creación del mundo, sacando la encarnación y muerte del que lo crió, es el descubrimiento de las Indias.

El amor es una madeja cuyos dos extremos posee la mujer, que nos la ofrece para devanarla.

Amistad: he aquí la gran palabra de las mujeres, ora para iniciar, ya para despedir el amor.

La ciencia del mundo consiste en respetar las cosas fútiles.

La frescura, el colorido, la gracia desaparecen con la juventud; pero cuando la belleza está en la propia forma, en la pureza de las líneas, en la dignidad, en el pensamiento mismo de un rostro de hombre o de mujer, la belleza se modifica en los varios periodos de la vida, pero no pasa.

Ninguna ley, ninguna tiranía puede abolir el imperio de la mujer en la sociedad.

M. D. C.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 — Sucursal: Caballeros 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Santander tiene un gran monumento nacional; un monumento digno de toda alabanza: «San Quintín».

Lugar humilde; reposo sencillo; rincón bello, que D. Benito Pérez Galdós, escogiera un día, para descanso de sus energías y solaz esparcimiento de su espíritu.

Desde esta terraza magnífica del hotelito de «San Quintín», contemplamos hoy las aguas tranquilas y bruidas de la espiñada bahía santanderina. Y hasta nos parece como si el ilustre D. Benito estuviera aquí y nos recibiera sentado en su sillón—sillón excelso, por ser a la vez humilde y sublime—y nos tendiera sus manos llenas de bondades y entornando sus ojos heridos por la ceguera, empezara a hablar... Aun creemos verle sentado en ese sillón, que forma la estátua tan celebrada del escritor insigne e inmortalizada en piedra por el arte magno del malogrado Julio Antonio y que se levanta en el Parque de Madrid.

«San Quintín» está lleno de mil recuerdos y en todo él parece respirarse en ese aire tranquilo y bondadoso del hogar de su trabajo humilde.

Vista encantadora, la que se contempla desde este amplio vertantal. Frente a nosotros la bahía con sus cientos de barquitas, que se mueven incansables. La majestad de un trasatlántico se descubre más lejos y en los confines del horizonte nos rien las casitas bermejas de Pedrosa, Río Cubas y Pedrosa.

Más cerca la interrogación de la Peñahoradada y el Palacio de la Magdalena...

En Economía.—El proyecto de siembra

El Ministro de Economía dijo a los periodistas que pronto se sentarán las primeras bases para entablar las negociaciones comerciales con Méjico.

Habló del problema de la siembra y dijo que algunos periódicos afirman que en varios puntos, por ejemplo en Ronda se han puesto de acuerdo los labradores para proceder a las faenas de la siembra aprovechando las actuales lluvias pero que hay otros muchos puntos donde existe el propósito de negarse a sembrar. El Sr. Albornoz aseguró que tiene el propósito de presentar a las Cortes el día 28 del actual un proyecto de ley encauzando las acciones encaminadas a obligar a la siembra en los terrenos donde deba sembrarse. Con él se trata de dar aplicación a los decretos dictados en Mayo y Junio aunque desde luego con nuevas modalidades ya que no es igual sembrar en los campos en que habitualmente se viene haciendo que realizarlo en aquellos en que nunca se han dedicado al cultivo.

Espera el ministro que este proyecto sea dictaminado pronto por la comisión correspondiente, aprobándolo seguidamente la Cámara.

En otros ministerios

El ministro de Fomento trabaja para ultimar un proyecto de repoblación forestal que piensan llevar al próximo Consejo.

—En el ministerio de Instrucción manifestaron que no tenían ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Erupciones DE LOS NIÑOS.

Se curan con rapidez con Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Junto a nosotros y envueltos en verdura, multitud de hotelitos, que escalan la montaña de la capital santanderina, y después, salvando la distancia, en su amplio paseo, que golosamente se tiende junto al mar, Pereda, el artista de sabroso color montañés—el santanderino ilustre—, que parece alzar su testa sublime y saludar al maestro inmortal, y es como si las páginas brillantes de «El Amor de la tierra», «Buey suelto...», «De tal paló...», etc. lanzaran sus brazos espirituales a las gloriosas e infinitas de «Episodios nacionales», «Casandra», «El Abuelo», «Electra» y muchas otras.

Por el ala izquierda, la risa bulluciosa y feliz de «El Sardinero» nos saluda... y nos envía la caricia tremante del mar de bonanza o la canción bárbara de los fieros zarpazos del mar Cántabro.

Hemos permanecido largo tiempo en este inolvidable retiro de «San Quintín». Nuestros ojos han pasado ávidos por las páginas de alguna de las obras del Maestro y nos ha parecido cual si acabáramos de charlar con él; como si en esta terraza luminosa de «San Quintín» hubiéramos tenido la dicha de estrechar la diestra del gran español.

¡Bien dice en pro de Santander! ¡Que mejor florilegio para un pueblo que un artista cumbre lo escoja para su retiro!... Este monumento nacional de «San Quintín», que se alza en la costa santanderina es como una perla preciosa, que las aguas marinas hubieron lanzado a la tierra noble, brava y generosa de la montaña...

Román de San Román

RAPIDA

¡Ah, San Sebastián!

La repetición de un hecho, de la presencia de un objeto o de una persona, de un nombre, en fin, lo que encontramos en nuestro camino muchas veces, acaba por llamarnos la atención y paramos mientes en ello, nos fijamos y lo analizamos: este es precisamente el resorte maravilloso de la propaganda y del anuncio.

San Sebastian, nuestra ciudad veraniega, constituye una aureola de esperanzas, para los veraneantes abonados y para otros nuevos y también un melancólico ramillete de fragantes recuerdos al fin de temporada, pero como si fuera un noble marchamo imborrable, un tatuaje honorífico haber estado veraneando, sea por breves días solo, en la ciudad de la Concha, hay muchas personas en estos días, que se las oye decir con un desprecio olímpico de las labores cotidianas—Que poco dura lo bueno, ¡ah, San Sebastian!... y en conversaciones cartas (estas lo prueban) la palabra San Sebastian, suena como un anhelo de libertad, como un suspiro de superación.

Pero también ocurre, que gentes que nunca veranearon, este año, no pudiendo más resistir el sinapismo del «que diran» han abandonado la ciudad castellana teatro de leyendas y semillero de monumentos artísticos y han vuelto a ella un poco oscura la tez; hablando de San Sebastián; el Gran Casino, la playa, la vida moderna, Lasarte, Biarritz, Uzcudun..., y la realidad dura, cruel en las apariencias y con los sueños ha demostrado fríamente luego, que esas mismas gentes se dispersaron por los tranquilos pueblos de la provincia, en autos de línea y que el sol de la era, propiedad del pariente, tiene las mismas propiedades tintoreas que el vitalizador y salobre yodo marino.

¡Pobres gentes! y hay momentos que se lo creen.

José María Ruiz Giménez

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Toriya 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Conferencia

En el Ateneo de Divulgación Social dió el 15 una conferencia sobre el tema «La Sociedad de Naciones. Impresiones de un viaje» el joven licenciado en Derecho, Vicente Herrero. Presentó al conferenciante en representación de la entidad, D. Pedro Pérez Carbonell.

El orador comenzó excusándose por su atrevimiento al lanzarse a hablar en público en la necesaria preparación y justificándose por su intención de servir de ejemplo a la juventud estudiantil para colaborar en la obra cultural del Ateneo.

Entrando en materia hizo historia de la creación de la Sociedad de Naciones, señalando los obstáculos que los nacionalismos exacerbados en el momento de hacerse la paz opusieron a que los bellos principios enunciados por el presidente Wilson en sus catorce puntos pasasen a la realidad.

Señaló las equivocaciones que se padecieron al redactar los tratados de paz, haciendo recaer la culpabilidad de la guerra solamente sobre los vencidos, como medio de imponerles una contribución de guerra, que a pesar de las reducciones sucesivas (plan Dawes, plan Young) no pueden soportar. El imponer sólo a los vencidos el desarme desde el primer momento, estableciendo la obligación—hasta hoy incumplida—de desarmarse para las demás potencias. Finalmente el unir el Pacto de la Sociedad de las Naciones a los injustos tratados de paz, y el separarlo de la parte XIII del tratado de Versalles que crea la Organización Internacional del Trabajo.

Estas equivocaciones, unidas a los obstáculos unos anteriores—necesidades defensivas del Imperio inglés, doctrina de Monroe, etc.—y otros posteriores—exacerbación del nacionalismo por las Dictaduras—han contribuido a que la Sociedad de Naciones no haya alcanzado la vida próspera que los pacifistas deseaban y creyeron conseguir al crearse esta institución. Hizo a grandes rasgos un esquema de la Organización de la Sociedad señalando que las desigualdades en la composición del Consejo y la falta de atribuciones de la Asamblea conducen a que el único órgano verdaderamente eficaz de la Sociedad de Naciones sea el Secretariado.

Hizo especial referencia al problema del desarme, cuya necesidad se impone—pues la «carrera de armamentos»—que ha impuesto la rectificación de la política internacional a un partido tan poco pacifista como es el fascismo—es una de las causas determinantes de la grandísima crisis económica por que atravesamos, que ha llegado a producir nueve millones de obreros parados en los Estados Unidos, y que significa uno de los mas graves fracasos del capitalismo. Señaló que el desarme no puede lograrse sin la confianza entre las naciones—que hoy no existe—y que será probablemente imposible de lograr en una organización social capitalista, y expuso que la Conferencia del Desarme que se ha de reunir en febrero es la última esperanza que dentro de las condiciones económicas actuales queda a los pacifistas de evitar una nueva guerra.

El representante de la entidad organizadora dió las gracias al conferenciante, en quien hizo notar los buenos efectos de la educación moral, recibida de su padre D. Roman Herrero de la Orden, a quien elogio, e hizo el resumen del acto, señalando la necesidad de la unión de los obreros del mundo para mantener la paz entre los pueblos.

Felicita al joven conferenciante quien nos ha demostrado tener talento, don de palabra y simpatía con el elemento obrero, quien ha sabido coronar su obra con estruendos aplausos y felicitaciones.

La cuestión del campo

SALAMANCA.—En Morcajo Medianero se presentaron unas comisiones de obreros campesinos en los domicilios de los arrendatarios y les conminaron para que en el plazo de veinticuatro horas dejaran las tierras en poder de los obreros.

Los arrendatarios visitaron al diputado por el distrito señor Gil Robles, el cual a su vez fué a exponer el asunto al gobernador. Este dió órdenes muy severas y envió al pueblo de Morcajo abundante Guardia civil. La rapidez y energía con que ha procedido el gobernador están siendo muy elogiadas.

Los toros para la corrida de San Saturio

Anoche llegaron los señores concejales Don Manuel Ruiz, D. Aurelio de Marco y D. Manuel Herrero, que hace unos días salieron comisionados para elegir el ganado que ha de lidiarse en las próximas fiestas.

Dichos señores después de recorrer varias ganaderías en Madrid y Salamanca, llegaron a Villavieja de Yeltes—pueblo rayano a Portugal, eligiendo en la ganadería de D. José M.ª Garache (ganadero asociado), seis humorísticos ejemplares de unas 25 arrobas procedentes de la cruz de Urcoia y Conde de la Corte.

Los comisionados vienen satisfechísimos de haber elegido y encontrado seis toros como se calcula no se han visto en Soria; y así mismo de las deferencias de la Empresa que no ha omitido gasto alguno y dado cuantas facilidades le han sido posible dejando a la Comisión que ella elige la corrida a su gusto.

También la Empresa viendo el descontento de la afición soriana por la reciente actuación del diestro Posada en Catalunya, lo ha sustituido por el diestro Enrique Torres «mago del capote», aun siendo perjudicio para sus intereses.

Un mal invierno para el trabajo en Zamora

El alcalde ha publicado una nota en los periódicos, en la que anuncia que el próximo invierno será malísimo para los obreros. Pide a las clases pudientes que no desatiendan tan graves problemas y faciliten trabajo, pues el hambre produce fiebre y quita el raciocinio, haciendo irresponsables a quienes la padecen. Se ha pedido ayuda al Gobierno.

Se siente ya la falta de trabajo en la provincia y todo cuanto se haga por resolver este problema será necesario.

LA FERIA DE SORIA

En día de hoy con un tiempo espléndido ha dado comienzo la gran feria de ganados de nuestra capital.

Esta mañana hemos visto llegar compradores madrileños, valencianos y aragoneses a la ciudad y aun cuando es el primer día se nota el propio y animado ajetreo del principio de feria.

Aun cuando se creyó que con motivo de la huelga general y paro, los pueblos se limitarían en venir, nos dá la sensación de que esto no es cierto y lo celebraremos, ya que el comercio se perjudicaría grandemente al par que compradores y vendedores que también necesitan efectuar su ventas si han de hacer frente a sus obligaciones y compromisos.

De ahí que nuestro deseo sería que tanto la feria, como la huelga se resuelvan favorablemente sin perjuicios para nadie, mucho más en estos momentos en que la vida se va poniendo imposible.

Como todos los años, Soria desea que sus visitantes puedan pasarlo lo mejormente posible y para ello se ha dispuesto que durante los días de feria haya bailes populares en la Plaza de la Constitución amenizados por la Banda de música provincial. Tanto las empresas de espectáculos públicos, como cuantos distraídos atractivos han llegado, preparan sugestivos números en sus programas.

El próximo domingo se lidiarán novillos de la acreditada ganadería de D. Nicasio Casas, de Alfaro por los diestros Victor Ransanz «Mejicano», y Florentino Ballesteros.

Deseamos al comercio e industrias sorianas así como a todos en general que la feria transcurra en el mayor orden y obtengan los beneficios a que son acreedores.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Cantvel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Temas actuales
¿La S. de N. nos dará 900 millones?

Por Dionisio Pérez

Desde el 21 de Agosto celebra reuniones en Ginebra el Comité del problema de Créditos, encargado de proponer soluciones de orden económico a la Sociedad de Naciones. Entre los primeros papeles que ha de examinar, o que habrá ya examinado a estas horas, dicho Comité, figura un memorandum o informe de la Oficina Internacional del Trabajo, proponiendo que se haga un pródigo reparto de oro entre varias naciones para que lo inviertan en obras públicas y proporcionen a sus obreros en paro forzoso trescientos treinta y cinco millones de jornadas de trabajo, que traducidas en precio, representarían la fastuosa suma de 17.975 millones de francos suizos o francos-oro.

El pasado año imaginó la Oficina Internacional del Trabajo que para mediar el chomaje en que se agotan las fuerzas económicas de Europa, no habría mejor solución que un plan internacional de obras públicas: así, por ejemplo, una gran red internacional de carreteras modernas, otra red europea de vías navegables, otra de ferrocarriles y una superred de abastecimientos de corriente eléctrica.

La Oficina Internacional del Trabajo, creyendo posible y viable su iniciativa, la ha expuesto a los gobiernos europeos padecidos de crisis de trabajo, pidiéndoles que concretaran las obras públicas que podrían realizarse en su respectivos países y la cantidad de millones que sería preciso invertir en ellas, determinando el número de jornadas que proporcionarían a los obreros sin trabajo.

Y he aquí las respuestas que ha recibido la Oficina Internacional y que han sido transmitidas al Comité del Problema de Créditos, por si fuera cosa fácil arbitrar los 17.975 millones y repartirlos entre los petroleros.

Entre veintidós Estados que han respondido, hay nueve felices y prudentes que han rechazado altaneramente el ofrecimiento. Inglaterra quisiera realizar la titánica obra del tunel submarino bajo la Manga o Canal de la Mancha, como decimos bárbaramente los españoles, pero las dificultades políticas y militares que se oponen, no son de aquellas que pueden vencerse y resolverse con dinero. La Unión de Repúblicas Soviéticas, ha declarado soberbiamente, como un reto a la Oficina Internacional, nidal de socialistas, que en su régimen comunista no se concibe ni conoce al obrero con los brazos quietos y las manos improductivas. No hay allí paro forzoso; en todo caso, trabajo forzado.

Dinamarca, Irlanda, Luxemburgo, Holanda, Portugal, Suecia y Suiza, han respondido que no quieren contraer deudas exteriores y se atienen, para realizar obras públicas, a sus propias posibilidades.

He aquí los países que han aceptado la iniciativa de la Oficina Internacional: Alemania, Austria, Polonia, Rumania, Checoslovaquia y España. A última hora, han llegado las demandas de Bélgica, Bulgaria, Polonia, Letonia, Lituania y Turquía.

Para hacer resaltar la modestia con que España se acerca a estos banquetes internacionales compongo el siguiente estado: Polonia, 70 millones en jornadas; 8.845 millones en dinero. Rumania, 32 idem; 3.015 idem. Checoslovaquia, 95 idem; 2.850 idem.

Austria, 114 idem; 2.125 idem. España, 19 idem; 900 idem. Alemania, 5 idem; 600 idem.

Los demás países no han citado concretamente sus peticiones. España ha propuesto la construcción de un red de ferrocarriles, en la que se invertirían 260 millones en precio de jornales y el resto en materiales y utensilaje para la explotación. Polonia, en cambio, pide que le hagan la nación casi nueva y casi entera; carreteras, ca-

nales, ferrocarriles, electrificación, casas baratas, etcétera, etc. Bélgica, anhela construir una carretera directa de Admsterdam a París, con lo que la influencia radial de aquel puerto extendería al norte de Francia su zona de explotación. Austria sueña con la canalización del Danubio dándole capacidad de tránsito para barcos de 1.200 toneladas.

España ha extendido las manos para recibir novecientos millones de pesetas-oro. El Consejo superior ferroviario o el Ministerio de Fomento o el Gobierno entero que hayan recogido así la iniciativa de la Oficina Internacional del Trabajo se venían harto comprometidos si se les preguntara por que la demanda española e ha limitado a la construcción de ferrocarriles, que por útiles, necesarios y fecundos que parzcan, llevan aparejados el riesgo de que su explotación sea cada día, progresivamente, más deficitaria y ruínosa.

No se nos van a regalar los novecientos millones ni se nos darían sin interés y sin garantía. Se trata, pues, en el caso de que el Comité del Problema del Crédito llegue a encontrar la fórmula financiera que sea manantial de los veinticinco o treinta mil millones necesarios, de un empréstito exterior; de una inflación de nuestra deuda, que vendría a recargar con sus intereses y amortización de la cifra anual del presupuesto de gastos en ochenta millones. Si España está en condiciones de echarse al cuello el dogal o el ubio carretero de una deuda exterior, pagadera en oro, para construir ferrocarriles, lo está, sin duda, también para construir carreteras nuevas y para conservarias, que es un árduo problema; lo está para terminar los pantanos y canales proyectados por las Confederaciones hidrográficas; lo está para edificar las quince mil escuelas que faltan en la nación y para completar su red de distribución eléctrica.

Lo está, sobre todo, para no recatar estas informaciones al país y no llevar calladamente la negociación de un empréstito exterior que acabaría por dislocar toda nuestra economía y desvanecer toda esperanza de que la peseta recobre una estimación internacional, sin la que toda nuestra riqueza se trocará en envite de azir y en quebrantos ciertos y en segura ruina.

Las Cortes y las Cuadras

Ramón Franco, al nombrar el cuerpo legislativo, nunca dice «Cortes» sino «Parlamento».

Puritano en todo, el hombre. Cortes para Franco, puede tener dos significados: las cortes de los reyes, y las cuadras del ganado, que en Galicia y en Asturias se llaman cortes. Ambos son dos extremos igualmente peligrosos, como para asustar al más republicano e incluso al más monárquico. Bien podría suceder que, cuando un monárquico dijese que el rey está en la corte, alguien le entendiera que está en la cuadra. Y bien podría suponer también que cuando Franco expresase que los diputados están reunidos en las Cortes alguno los creyera confinados en varias pocilgas.

El reparo Franco no es para mero. Aunque es de presumir que la palabrita le revienta más por lo que se refiere a trono y reinado, que por lo que tenga de equívoco en el otro sentido. Poco a poco habrá que ir expurgando el diccionario de esos términos fatídicos y que tanto alarman al temperamento superstitiosopolítico de ciertos republicanos. Eso de decirle a una moza que tiene un cuerpo «regio» puede provocar reacciones políticas alarmantes, lo mismo que la frase «no me da la real gana»; o aquella otra: en política atégase usted a las exigencias «reales» de su vida».

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado n.º 44.



El gran caricaturista
"BON"
conferenciante mucho más elocuente que ha producido este siglo de humorismo

En el Círculo de la Amistad

Con gran concurrencia de señores socios se celebró el pasado martes el notable concierto musical por el "Trio Guimerá".

Componen este Trio Don Jaime Guimerá e hijos Pepe y Miguel.

Con gran precisión manejan los banjos-guitarra, sonora, mandurria, serrucho musical, xilofon, suau y mirlofonos.

Ejecutaron un selecto y moderno repertorio, cantando a su vez D. Jaime (barítono notable) varias romanzas y jota que fueron muy del agrado de los oyentes quienes premiaron con repetidas palmas la obra de los tres artistas.

El día 14 debutaron en el Casino de Numancia donde también recogieron gran cosecha de palmas.

El aplaudido Trio ha salido para Amozán, Burgo de Osma, Aranda de Duero y Salas de los Infantes.

Unamuno se opone a los estatutos regionales

Y a la separación de la Iglesia y el Estado

El diario «Las Noticias», de Lisboa, publica unas declaraciones de don Miguel Unamuno.

Este ha dicho, entre otras cosas, que la autonomía que piden algunas regiones españolas, no es más que la desmembración de España, cosa que no puede tolerarse.

A pesar de ser vasco —ha dicho don Miguel— soy partidario de la unión estrecha de las provincias que rodean a Castilla. Los Estatutos de Cataluña, de las Vascongadas y de Galicia, sólo sirven para separar a los españoles en dos clases distintas: forasteros e indígenas.

La lengua vasca, por ejemplo, está agonizando y la vida de los pueblos no se hace con mirrindos.

Se ha venido haciendo propaganda y hablando de la tiranía de Castilla y eso es una mentira política. La autonomía que piden algunas regiones españolas, de ser concedida, nos situaría de menos fuere ante el extranjero.

Soy, desde luego, partidario de una autonomía administrativa como por ejemplo, la de los Estados Unidos. Pero nada más.

La concesión del voto a la mujer no me asusta. Se habla de que sobre ellas ejercen los curas una gran influencia, pero eso no tiene razón de ser. La mujer española, especialmente la de la clase media, viene acompañando al hombre en la evolución social. El clero se siente fuerte apoyado en las viejas aristocracias y en una parte de la clase media.

Por lo que se refiere a la separación de la Iglesia y del Estado, creo que es un error y a la República le conviene que los curas dependan del Estado. De esta forma tendrá un enemigo menos y una fuerza más.

Próximo eclipse de luna visible en España

El 26 de septiembre habrá eclipse total de luna, visible en España: la duración del fenómeno será de una hora veinticinco minutos, y su tamaño 1 326 (siendo 1 el diámetro de la luna). Podrá verse al crepúsculo y durante el anochecer.

La entrada en la sombra tendrá lugar quince minutos después de levantarse la luna, y doce minutos después de la puesta del sol, en cuanto a la totalidad, tendrá lugar en una hora suficientemente avanzada de la noche para permitir la observación de las diversas tonalidades de nuestro satélite.

Ecos y Noticias

Municipio

Con motivo de la huelga planteada, la Alcaldía ha previsto y tomado medidas para que a la ciudad no le faltasen los primeros artículos de necesidad. A tal fin se preocupó de conseguir matarifes, agenos al Municipio y obtener de panaderos y lecheros la garantía de que estos artículos no faltan.

En la necesidad de tener que dar hospedaje a 85 números de la Guardia civil los industriales de esta localidad Viuda de C. Alcalde, D. Satorio las Heras D. Evaristo Redondo y D. Daniel Martínez, han facilitado con mucho gusto cuantos enseres han sido pedidos por la Alcaldía.

En la calle Puertas de Pró cuyo alcantarillado ha tocado a su fin, se procederá por cuenta de los propietarios a la construcción de las aceras, e inmediatamente por el municipio al alquitranado del pavimento. Mañana a las 12 se reunirán en el Ayuntamiento los maestros de obras para que dea precio de este trabajo.

Felicitemos una vez más al Sr. Antón Pacheco por la labor realizada en pró y beneficio de Soria.

Los cursillos de selección

El pasado martes dieron principio en Soria los cursillos que por el Ministerio de Instrucción Pública se organizaron para seleccionar maestros y maestras que aprobaron los ejercicios en provincias en las oposiciones de 1928 y que no fueron incluidos en lista a pesar de haber obtenido mayoría de puntos.

Actúan en este cursillo unos cuarenta maestros de ambos sexos, calculándose unas 15 plazas las que se podrán adjudicar de las 1000 designadas para toda España.

Los maestros concursantes han enviado varios telegramas al Ministro y Dirección General de Primera Enseñanza en actitud de protesta, por el gran descontento reinante en la citada clase.

Joven estudioso

Recientemente, en la Universidad de Madrid, se ha doctorado en medicina el simpático joven y culto médico don Ricardo Ayuso Martínez, hijo de nuestro muy querido amigo D. Agustín, recaudador de contribuciones de la villa de Burgo de Osma.

Celebramos el triunfo obtenido por el joven médico a quien le deseamos grandes éxitos y prosperidad en su carrera y hacemos extensiva esta felicitación a sus bondadosos padres.

Folleto interesante

Con atento B. L. M. del Alcalde de Soria D. José Antón Pacheco, recibimos un interesante y documentado folleto titulado «Centro de estudios Castellanos» de Burgos donde se hace mérito estudio de las Bases del Reglamento y Exposición a las Entidades Corporativas.

Agradecemos el atento envío.

El Empréstito Municipal

(Sigue la lista de los señores que se subscriben)

D. Ausilio García, 2; Don Manuel Manrique, 4; D. Angel Gimenez, 6; D. Amalia Sanz, 8; D. María Morales de Calvo, 2; Vda. C. Alcalde, 8; D. Pablo Herrero, 4; D. Diego López, 2; D. Gregorio Arranz, 7; D. Damasa Heras Viuda de Sanz, 5; S.ª Viuda de Liso, 4; Cámara de la Propiedad Urbana, 4; Caja de Ahorros y Prestamos, 200; D. Joaquín Iglesias, 40; D.ª Juana Sanz, 10.

Total hasta hoy 957 obligaciones

D. Luis de Bertodano

En su casa de Barillas (Navarra), ha fallecido el notable y laureado pintor D. Luis de Bertodano y López Molinero.

La fatal e inesperada noticia nos ha sorprendido grandemente, toda vez que sólo hace unos días que tuvimos el gusto de charlar con tan querido amigo, aquí, en Soria, donde acababa de llegar de Covaleda (en cuyo pueblo había veraneado) con ánimo de pintar algunas de nuestras joyas románticas.

Fué el finado, pintor notabilísimo y paisajista de reconocido mérito. Siempre se dijo de él que no tuvo rival como pintor de flores.

Aficionadísimo a la fiesta taurina, era considerado como una verdadera autoridad en la materia, y llevado de su afición pintó numerosos y acertados carteles de toros.

Estaba emparentado con muy distinguidas personalidades.

En su trato, fue D. Luis un hombre cordial, todo bondad y simpatía por lo que se hizo respetar y querer de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

A su viuda D.ª Marcelina Fernández Salmerón, y a su apoderado don Eduardo García Franco, hacemos presente la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Descansen en paz el caballero y excelente amigo D. Luis de Bertodano.

Exposiciones de arte

Hace muy breves días tuvimos sumo agrado en admirar un bonito cuadro de caricatura en el que figuran cinco conocidos jóvenes de la localidad del que es autor el joven artista muy querido amigo nuestro J. Sanz Poyo, quien en distintas ocasiones nos ha demostrado su gran pericia y arte en dibujo. Celebraremos que Sanz Poyo, siga triunfando, uniendo nuestra sincera felicitación a las muchas que recibe.

También ha expuesto diferentes trabajos muy artísticos el conocido joven soriano Fernando Arciniega Cerrada, quien posee grandes dotes de artista. Entre los muchos trabajos que tiene terminados vimos las caricaturas de Marcelino Domingo, Lerroux y Albornoz, así como un grupo de amigos en un cuadro admirado por todos.

Reciba nuestra entusiasta y cariñosa felicitación.

Dispensa

Nuestro Excmo. y Rvmo. Prelado de esta diócesis de Osma, en virtud de sus facultades Apostólicas ha tenido a bien dispensar para esta Ciudad de Soria del precepto de ayuno y abstinencia de carnes en los próximos días viernes y sábado, 18 y 19 del corriente, Témporas de San Mateo, con motivo de la renombrada feria de ganados de esta Capital.

Solemnes Cultos

En el día de ayer a las cinco de la tarde dió comienzo la novena a Nuestra Señora de las Mercedes en la Iglesia de su advocación con gran asistencia de fieles.

El día 23 a continuación de la novena tendrá lugar solemne procesión con la imagen de la Virgen por las calles de costumbre.

El día 24 a las diez y media se celebrará función religiosa con Misa y sermón a cargo del Sr. I. Abad de la Colegiata y por la tarde tendrá lugar el fin de novena.

Funciones teatrales en Vinuesa

El día 20 del corriente en la pintoresca y simpática villa de Vinuesa y a beneficio del Hospital local se pondrán en escena la obra teatral en 3 actos de Antonio Paso y Antonio López Monis, «Mujercita Mia» y el sainete en un acto original de Roberto L. Cayol, titulado el «Anzuelo». Tomarán parte en estas interpretaciones aficionados de la localidad componentes del cuadro artístico Acción Visantina.

La fiesta promete gran animación y concurrencia.

Ha regresado de su viaje con permiso oficial nuestro distinguido amigo y recto Comisario de Policía en esta ciudad, D. José Nuñez Rey.

Sea muy bien venido.

«BON» en Soria

Ayer, procedente de Madrid, llegó a nuestra Ciudad el gran caricaturista Bon, quien a requerimiento de su buen amigo D. Jesús Granados y patrocinado por el Ateneo de Soria dará esta tarde a las 7 y media en el Salón del Cine Ideal, una de sus ya populares, Conferencias mudas.

Mañana a primera hora, saldrá para Logroño el genial caricaturista donde piensa desarrollar un ciclo de Conferencias.

Después de la desgracia

Ha llegado a Soria procedente de Cehegin (Murcia) nuestro muy querido y bondadoso amigo D. Pedro Chico Director de esta Escuela Normal de Maestros. Al tenerle nuevamente entre nosotros después de la muerte de su querido e inolvidable padre D. Martín Chico y Suarez (q. e. p. d.) maestro español que supo realizar una imborrable labor social; le deseamos y alentamos para que pueda sobrellevar tan duro y penoso trance con la resignación que en estos casos se hace necesaria.

Sea muy bien venido.

LA HUELGA

Hoy hemos hecho cuantas gestiones han estado a nuestro alcance para poder dar a nuestros lectores noticias concretas con respecto a la huelga general que está señalada para comenzar mañana a las doce.

Hemos visitado al Sr. Gobernador civil D. Mariano Joven, quien nos ha manifestado sinceramente su buen deseo puesto, para la solución de este asunto. No obstante hoy a la una de la tarde nada podía concretarse por estar las cosas como el día de ayer.

Hemos podido enterarnos por verdadera casualidad de la labor espontánea y particularísima que nuestro distinguido y querido amigo Sr. Posada (D. Luis) hace para ver resuelto este problema que en los actuales momentos sería sensible por cuyo motivo hemos de felicitarle con la sinceridad que nos caracteriza.

Sabemos también que de Zaragoza ha llegado el Delegado regional del trabajo y que a las cinco de la tarde se ha celebrado una reunión en el Gobierno civil entre el Sr. Gobernador, dicho Sr. Delegado, D. Luis Posada y una comisión de obreros.

El Sr. Posada ha presentado en nombre de D.ª Concha Sanchez dueña de la fábrica de medias, dos proposiciones —una pagar a las obreras el jornal y condiciones que paga la fábrica de D. Gregorio Jiménez y la otra proposición sería cerrar definitivamente la fábrica.

Cuando cerramos nuestra edición cinco y media de la tarde no se conoce la solución definitiva.

Celebraremos que amistosamente quedase todo terminado.

Espectáculos

Cine Ideal

Mañana viernes un doble acontecimiento sonoro con la reprise de «Galas de la Paramount», la maravillosa revista en que intervienen Vilches y la Argentinita y del estupendo dibujo sonoro cantado en español, «La paloma» que tan enorme éxito alcanzó el día de su estreno.

«Las Galas y la paloma por ser ambas presentadas en español constituyen un programa realmente extraordinario; no obstante, los precios serán de los más populares.

El sábado reestreno de «Cascarabias» la obra cumbre de Vilches, habiendo en español, actuando junto al veterano artista de la escena los conocidos actores Ramón Pereda, Barry Norton y Carmencita Guerrero.

El domingo un nuevo y sensacional estreno: el film totalmente hablado en español «Así es la vida» por José Borh, Lolita Vendrell, y la simpática Delia Magaña.

En resumen: tres programas atractivos, que llenarán la amplia sala del Ideal, durante los tres días.

Teatro Principal

Hoy a las 7 y cuarto y 10 y tres cuartos reprise de la formidabile producción de Artistas Asociados EL GAUCHO, interpretación de Douglas Fairbanks Lupe Vejer etc. Completa el programa la ciata comica Suegra mujer y «taxi»

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2.50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

Las nuevas tarifas de las cédulas personales

La «Gaceta», ha publicado las tarifas para la exacción del impuesto de cédulas personales, expresando el importe de sus clases, el tanto por ciento de rebaja, lo que supone la misma y el líquido exigible a los contribuyentes.

Dichas tarifas son las siguientes.

Tarifa primera

Por rentas de trabajo.— Clase primera: importe, 1.000 pesetas; por cada 10.000 pesetas que excedan de 60.000 anuales se satisfará un recargo de 250 pesetas.

Clase segunda, 750 pesetas; líquido, 750.

Clase tercera, 500 pesetas; líquido, 500.

Clase cuarta, 350 pesetas; líquido, 350.

Clase quinta, 250 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 20; supone la rebaja 50 pesetas, líquido, 200.

Clase sexta, 210 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 20; supone la rebaja 42 pesetas; líquido, 168.

Clase séptima, 190 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 20; supone la rebaja 38 pesetas; líquido 152.

Clase octava, 120 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 25; supone la rebaja 30 pesetas; líquido, 90.

Clase novena 63 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 25; supone la rebaja 15,75 pesetas; líquido, 47,20.

Clase décima, 50 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 25; supone la rebaja 12,50 pesetas; líquido, 37,50.

Clase undécima, 40 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 30; supone la rebaja 12 pesetas; líquido, 28.

Clase duodécima, 25 pesetas; tanto por ciento de rebaja, 30; supone la rebaja 7,50 pesetas; líquido, 17,50.

Se necesita señora de unos cincuenta años para caballero solo que habita en pendiente a 5 Kilómetros de la Capital. Informaran en esta Administración.

España ha sido reelegida en la Sociedad de Naciones

Ginebra. —En la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones se procedió a la elección de los tres puestos no permanentes del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Han resultado elegidas: China, 48 votos; Panamá, 45, y España, 43.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA



Sud América Express
Barcelona-Rio-Santos- Montevideo y Buenos Aires

30 Spbre. **DVILIO**

Expléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En Tercera Clase, personal sanitario español, Cocina y servicio con personal español.

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencia para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ
Caballeros, 10

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

VISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Vida e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.—MADRID

CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL

Café—Cervezas—Licores—Refrescos y aperitivos
de todas clases

Torcuato Martinez

Canalejas 50.—SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
Compañía (S. en C.) :- Cafeteras Ex-
pres Pavoni y Snider :- Balanzas To-
ledo y Berkel :- Agente exclusivo
para Soria y la provincia, del
Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES

Préstamos y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West - Apartado 748.—BARCELONA 15—15

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000 "

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro - Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Jaca
Molina de Aragón-Monzón - Sa-
riñena - Segorbe-Sigüenza - Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de Dici-
embre de 1930

PTAS. 52.244.803,89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
en, además de sus capitales impus-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tía del capital y reservas del Banco
que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquintero. Amontillado Fino
- Quinta.—Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000.—COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas.

Visita **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos

Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
**Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS
HISPANO INGLESA - EIBAR**

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

sos a precios económicos - -

**SOLDADURA AUTOGENA
DE**

Julio Santa María

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

**FABRICA DE CAL
DE**

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

Fábrica de Aserrar - Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32 S O R I A

Teléfono, núm. 41

Materiales de Cons-
trucción, Vinos y Li-
cores al por mayor

Se sirve a domicilio
con camiones pro-
pios de la casa